

## 灾后韩寺镇

本报记者 魏书杰 卢文军 李焱文/图

### 封堵决堤口

沿着中牟县城老223线,绕过一段颠簸的土路,再步行500多米,就到了三个决堤口之一的韩寺镇中店路贾鲁河桥桥头东南角。这里的交通已经断行,在桥南头,路上有十多辆满载的渣土车,正排队往决堤口运送封堵物料,一辆大铲车正将物料推进决口处,渣土车每倒完一车,铲车便往其中推送一车。

正在此处忙着维持秩序的包村干部白建新告诉记者:为了尽快堵上决堤口,共出动了一百多辆渣土车,三辆大型铲车,从23日晚上开始封堵作业,不停地来回运,按照目前的进度很快就能封堵住!他从20日开始一直待在那里。他回忆说:“20日下午,武警官兵、防汛突击队员、交警、镇村干部就坚守在这里了,一直在守护大堤。同时,乡里也将沿线危险地带的村民全部组织撤离。到了晚上十点多,这里突然出现管涌,守堤人员全力抢险,但最终因为水势太大,还是发生了决堤,河道南边大片区域被淹。所幸的是,没有人员伤亡。”

到现场查看封堵进度的韩寺镇负责人介绍了三个决堤口的整体情况。他说,目前贾鲁河的水位已明显下降,有两个决堤口相对处于上游,农田的积水回流不到主河槽,必须封堵住,还有一个位于下游的决堤口,农田积水可以回流,就等等再封堵。等大堤修复后,下一步,将加快排涝,开展秋粮种植、蔬菜抢种抢收,尽早让群众恢复正常的生产、生活秩序。

### 尽快返家园

中店路贾鲁河桥决口处所住的村,名叫荣庄村。该村也是12个被水漫灌的村之一。



位于中牟县东南部的韩寺镇,北临贾鲁河。此次洪水,造成贾鲁河韩寺镇段出现三处决堤,导致12个村被水漫灌,全镇22个村基本农田全部被淹,受灾农田面积达44950亩。韩寺镇成为全县受灾最严重的乡镇。

目前镇里险情是否解除?灾情如何?受灾群众生活怎样?昨日,记者赶往韩寺镇实地探访。



志愿者将盒饭运送到中牟韩寺镇初级中学安置点

在桥头,该村党支部书记段军峰向我们讲述了遭遇水灾的经过。

“19日晚上雨下了一夜,就觉得情况有些严重。20日,乡里就通知我们组织群众撤离。我们赶紧挨家挨户做工作,让大家投亲靠友,不方便投亲靠友的,也都安置到一个老年公寓。大家都撤离了,结果,到晚上真的决堤了,大水一下子把整个村子都淹了。”

“水是真大啊!”他指着贾鲁河桥旁的国有中牟林场东林区的办公楼说,“水最大的时候,两层的办公楼只露个尖。洪水漫过了农田,淹没了村子,全村淹没的农田近2000亩,住宅周围也成了河流,部分房屋还进了水。有几乎养猪、养牛、养羊的养殖场和蔬菜大棚也被淹了,损失都很大。”

现在水位已经回落,村民什么时候可以回家?包村干部白建新说:“现在村里房子一部分没有问题,但有的倾斜了,有的有裂缝,需要修缮,另外村里100多米的深

水井也不能用。现在村支部正在加快摸排情况,清理积水留下的杂物,开展消杀,争取在安全的前提下,让群众尽快返家。”

### 安置有保障

韩寺镇初级中学是受灾群众的一个安置点。群众在这里的生活怎么样?中午时分,当我们赶到这里时,村民正在吃午饭。记者看到有志愿者正忙着为孩子老人盛饭。昨日,是当地志愿者负延峰专门送过来200多份盒饭。

“大家不要着急,排好队,今儿中午想吃馒头吃馒头,想吃米饭吃米饭,菜是土豆炖肉、冬瓜炖鸡肉……”一位志愿者招呼着大家。

走进村民居住的教室,看到教室的桌椅都被集中在一起,为大家腾出了休息的地方,有的教室有空调,有的教室配的电脑,看起来干净整洁。

一位正在吃饭的精神矍铄的老大娘引起了我们的注意。一问,她已经85岁了,叫邢文荣,是韩寺镇伊吾岗村人,21日,她和老伴以及儿子儿媳四口被安置到这里。谈起在这里的生活,邢文荣说:“政府安排得可好,有地方住,吃得也好!遇到天灾,家里地里淹就淹了,只要一家人在一起,好好的,比啥都强!”

这几天一直在忙碌的镇中心学校校长张建华说:“学校是21日下午临接到安置任务,一个小时不到就把‘房间’都准备好了。安置的村民中年龄最大的80多岁,最小的3岁,一楼教室安排老人、瘫痪的,腿脚不便的,上面安排青少年。为了服务好村民,学校专门抽调40多个老师来值班,学校食堂也每天熬绿豆汤给村民。随着汛情缓解和水电的恢复,村民很快就可以返家了。”

## 河南组织五支防汛救灾医疗队奔赴灾区

本报讯(郑报全媒体记者 李京儒)7月24日,全省五支防汛救灾医疗队紧急集结,奔赴省内安阳、鹤壁、新乡、焦作、周口5个省市受灾地区,开展医疗救援工作。

据了解,根据省卫生健康委要求,每支队伍由选派医院抽调消化、呼吸、急救等专业4名医生、8名护士组成;选派医院负责自备车辆,携带必备的饮用水、食品等生活保障物资,自行前往受援地;工作队自备救治常用药品、医用卫生材料等,便于就地开展工作。

“我将在保证自身健康的同时,积极投身救援工作,保证完成好防汛救灾任务。”24日下午4点,河南中医药大学第一附属医院抗洪救灾医疗队集结完毕,带队队长王双双发言。她将带领11名队员支援省内受灾较为严重的地区之一——新乡。据悉,河南中医药大学第一附属医院共派出了12名队员,其中包括急救、消化、心脏、呼吸等多个专业,同时还携带了医院自制的中成药,在灾区充分发挥中医药优势。

同一天,郑大一附院派出国家紧急医学救援队15名队员,其中高级职称医师4名,护理人员10名,司机1名。中午1点钟,医疗队携带必备的饮用水、食品等生活保障物资,自备救治常用药品、医用卫生材料等出发支援安阳;河南省人民医院派出首批抗洪救灾医疗队共13名队员,专业涉及急诊、心内、消化内、呼吸重症、护理等,前往鹤壁执行治疗救援任务;郑大五附院派出抗洪救灾医疗队共12名队员,出发赶赴周口扶沟;郑大二附院派出首批抗洪救灾医疗队驰援焦作修武,12名医护人员将“兵分两路”,一组去县医院重症监护病房,查看危重病人,一组去周庄镇安置点,查看受灾群众,积极做好救治工作。

## 我市组建881支专业队伍确保灾后无大疫

本报讯(郑报全媒体记者 潘熹 李京儒)洪水退后,消杀防疫成为重中之重。为防止灾后疾病媒介生物孳生,连日来,郑州市卫健委共组建881支各类病媒生物防制队伍,在全市公共区域有序开展灾后病媒生物防制工作,保障全市居民出行和居住安全,目前防制面积达1007万平方米。

7月24日上午9点,在金水区万龙花园小区,记者看到虽然洪水消退,但楼房外墙被浸泡的痕迹仍清晰可见,道路上淤泥、积水仍有堆积。

一台手推式机动喷雾机在小区内缓缓驶过,来自专业消杀公司的工作人员将消毒液大面积喷洒至绿化带、垃圾桶、下水道等处;与此同时,另一位工作人员正使用背负式喷雾器,对楼道内受雨水浸泡过的区域进行全面消杀。

“上午喷洒时间是6点~9点半,下午是5点~8点,这段时间正好是蚊虫高发期。”工作人员告诉记者,“22日大雨刚停,我们就开始了集中消杀作业,洪水退去的地方都要再消杀一遍。”据了解,洪水过后,细菌、病毒、寄生虫等会随洪水的传播而扩散,容易造成传染病的大面积暴发。因此,洪水退后,消杀防疫成为重中之重。

目前,郑州市卫健委已第一时间组织专业力量对居民楼院、河道、市场、道路绿化带、商场、车站等公共区域进行重点防制,有效控制病媒生物密度,保障居民出行和居住安全。

同时,对各社区小区内,地下车库等积水严重位置清理积水污泥等杂物,督促专业公司对负责区域内公共游园广场捕蝇笼设施和毒饵站设施进行检查维护,清理蝇笼托盘内积水,投放新鲜诱饵,对浸泡发霉鼠药进行更换,对公厕垃圾下水道进行药物喷洒处理,并对被暴雨损坏的病媒生物防制设施进行了维护和完善。

## 灾情面前 有一种力量叫“守望互助”

(上接一版)能快速进行抽水 and 供电。”到达现场进行简单对接后,突击队于22日下午投入战斗。

在一栋楼的楼道里,队员武石头躺在地上铺的防潮垫上沉沉地睡着,脚上贴着包裹伤口的纱布。“在下水泵时,因水下淤泥滑,水泵砸脚上,受伤了,就这都不愿意撤退。”人和路街道党工委副书记王晓东告诉记者,眼里充满敬佩与心疼。

在另一个出口,现场作业的是来自荣阳的消防队员。带队的荣阳消防大队副大队长赵志兴告诉记者,7月23日下午,接到省防汛指挥部命令,迅速整理器材装备,带领两车14人,4台浅水泵,1台手水泵,抵达二七区增援排涝任务。“晚上休息在健身

房,分成两个班,每班7个人,大家采取轮休制,保证器材不停运转。”

### 来自西北的电力抢修队

中午,一辆挂着甘肃牌照的中巴车停在秀水湾小区门口,随行的还有应急电源车。没有过多的话语,来不及吃饭,穿上橙色制服、现场勘查情况后,就迅速“进入角色”。

“我们昨天晚上到的,经过统一调配,我们被安排到这个小区进行电力抢修。”带队的是国家电网甘肃省武威供电公司五级职员田鹏。他们急于为居民送电,只是简单吃了点自带的方便面和火腿肠充饥。

下午,经过3个多小时的紧张作业,已有两个单元恢复用电。田鹏告诉记者,由

于应急电源车负荷有限,只能保证一栋楼的供电,接下来,国网会再度调配相应的抢险队伍进驻小区,保证居民逐步恢复供电,希望居民耐心等待。

得知队员们没有吃饭,居民纷纷送来饭菜、毛巾、热水和西瓜,忙于抢修的田鹏和队友却不肯收,居民高燕着急了:“为我们抢险已经够辛苦了,再不吃我们实在过意不去!”拗不过居民,田鹏代表队员们收下:“能够参与此次抢险救灾,我们也感觉很荣幸,现场也深深感受到了河南人民的热情,等到任务完成再好好尝尝河南的美食!”

### 社区群众自发加入抢险队伍

“这是我们400多个人自发捐款3000

多元给救灾人员买的物资。”现场,居民蔺红斌和居民们带着采买的香皂、牛奶面包和水送到了救援现场,送给抢险人员:“人家帮咱渡难关,我们大伙伙打心眼儿感激,来表达一下心意。”

除了送物资,蔺红斌还组织一些身强体壮的居民组成救援小组,来到小区院里,帮助抢险人员做一些力所能及的事情,摆水管、搬泥袋、清理淤泥等。

73岁的宋志华住在7楼,尽管电梯停运,他还是每天上下楼数趟看现场情况,提醒抢险人员保重身体、注意休息:“为了让我们尽快用上水和电,救援人员不分昼夜,看着让人心疼。这么多人帮我们,心里感激不尽!”

“来电了!”“有水喝了!”“积水少了!”人群中,不断有居民发出喜悦的欢呼,大家表示,在这场灾情面前,没有旁观者,我们都是“同路人”,大家齐心协力,才能尽快恢复家园的美丽容颜。

## 党旗在防汛救灾一线高高飘扬

## 红色堤坝固民心

——五星水库抢险记

本报记者 张立文/图



## 市委办公厅党员干部下沉社区抢险救灾

本报讯(记者 张昕)为坚决落实习近平总书记对防汛救灾工作作出的重要指示,按照市委统一部署,7月22日,市委办公厅组织6个工作组80余名党员干部下沉中原区林山寨街道一中社区、光合花园社区、颍河路社区、碧沙岗社区、郑州日报社社区、河南工大社区等受灾区域,协助社区党员干部开展抢险救灾工作,把党旗竖立在灾情一线、群众身边。

工作组迅速开展风险隐患排查,对河

南工大社区13个楼院存在的大小塌方12处、房屋漏水28处、危墙2处、严重积水1处,积极联系专业人员进行处置;对全街道5处路面塌陷、2处危墙拉起警戒线,安排专人值守;对积水严重的防空洞、超市,积极协调配合消防部门进行积水抽排,并涉水进行商品货物清运工作,尽力帮助群众挽回损失。在文化宫路与洛河路交叉口,工作组发现某建筑工地在抽取基坑积水时无序外泄,导致道路出现明显沉降

后,立即向施工方反应,配合相关部门采取临时封闭道路、规范排水口设计、减少积水外泄、安放警示标识等措施,初步解决道路沉降问题。

畅通道路是灾后重建工作的首要任务。针对伊河路40号院北院墙被附近地渍土压倒、泥浆碎砖直逼楼栋单元出口的问题,工作组党员干部联合社区志愿者和居民清运碎砖泥土,历经两个小时,为居民开辟出宽2米、长25米的

兵、志愿者、水利系统干部职工等近千名投入抢险。省武警总队出动车辆34台,组织重型装备15台、运输车辆25台,水利部门协调调拨编织袋47万条、土工布1.1万平方米等抢险物资。

“战士们连续奋战,只能轮班休息两三个小时。”武警部队有关负责人说,不少人背上生出痱子,红肿一片,有的腿脚被石块划伤,这些都没有阻止他们继续奋战。

挖土、装袋、扛运、堆集、夯实……党旗下,水库边,以650名武警官兵为主力,党员群众齐上阵。他们以血肉之躯扛运的沙袋,堆筑起一道“红色堤坝”,守住人民群众生命安全防线……

便民通道。工作组在居民小区门前积水严重路段进行集中清扫,在无主管楼院内开展道路清障、路面清淤、排水沟清理,协助清运社区垃圾、倒地树木,帮助行动不便老人安全出行,让社区运转尽快恢复正常秩序。

根据办事处提供的实际需求,工作组多方筹集矿泉水、方便面、火腿肠、牛奶等生活物品共120箱,于当天交由林山寨街道办事处发放给急需群众。同时,工作组积极组织党员帮助高层住户运送物资,协助停水家庭取水,协调车辆帮助社区运送救灾物资约3.5吨。

## 14所高校追加在豫招生计划

本报讯(郑报全媒体记者 张竞映 实习生 尚瑜琪)记者昨日获悉,在我省防汛救灾和高招录取的关键时期,我省教育招生、学生资助管理等部门以及全国各大在豫招生高校第一时间出台帮扶举措,追加在豫招生计划,为广大学子带来温暖和力量。

### 多所高校设立专项资助

心系河南学子,清华大学设立临时困难补助,帮助遭受洪灾影响产生经济困难的同学渡过难关;北京大学提醒考生注意防汛防汛,如考生家庭突遇紧急灾害可申请临时困难补助;复旦大学向新生启动灾情应急资助绿色通道;上海交通大学随时开放临时困难补助通道;浙江大学启动洪涝灾害专项困难补助申请工作,帮助因洪涝灾害而产生经济困难的考生顺利入学;南开大学表示,将对今年进入该校的河南籍新生全力提供支持;西安交通大学向河南考生开放临时困难补助通道;郑州大学启动受灾严重地区学生专项资助工作,通过多种形式资助,不让一名学生因家庭受灾而影响学业。

### 14所高校拟在豫多招93人

2021年河南普通高校招生录取正在进行,7月23日、24日两天,西安交通大学、哈尔滨工业大学、海海大学、中国石油大学(北京)克拉玛依校区(国家专项计划)、郑州大学、河南大学、湖南师范大学、湖南工业大学、兰州理工大学、苏州科技大学、中南林业科技大学、西安石油大学、南通大学、河南师范大学等高校想方设法整合学校有限的招生计划,作为援助灾区计划投放河南,为灾区学子增加升学机会。

统计显示,此次共有14所在豫招生高校决定增加在豫招生计划,拟多招93人,包括文科20人,理科73人,7月25日18:00之前考生可填报。鉴于目前我省本科一批征集志愿正在进行,本次增加的计划与已发布正在进行的国家专项、本科一批征集志愿合并进行。本次征集志愿时间延长至7月25日18:00,高校符合条件的考生均可重新填报。

### 开通资助热线

据了解,河南省学生资助管理中心公布了汛期救助电话。如因紧急灾害遇到经济困难,可拨打河南学生资助热线电话:0371-55078999(24小时),也可与当地资助部门或就读学校联系。